
γυναίκες & πράσινη επιχειρηματικότητα
Αντιμετωπίζουμε την κρίση
με νέες μορφές ανάπτυξης

Τομέας Γυναικών



Η στήριξη της πραγματικής οικονομίας και η 
υπέρβαση της τρέχουσας οικονομικής κρίσης, 
τόσο στη χώρα μας όσο και σε ευρωπαϊκό 
και παγκόσμιο επίπεδο, αποτελεί βασική και 
επείγουσα προτεραιότητα.  

Σε αυτές τις  κρίσιμες οικονομικά-πολιτικά 
περιόδους οι ομάδες που πλήττονται 
περισσότερο, “ο αδύναμος κρίκος’’ της 
κοινωνίας είναι οι γυναίκες. Γυναίκες  με 
πολλαπλούς ρόλους, με ήδη οξυμένα 
προβλήματα στην οικογένεια και την 
κοινωνία αντιμετωπίζουν ακόμη χαμηλότερα 
εισοδήματα, αναζητούν εναγωνίως θέσεις 
εργασίας, πλήττονται από την ανεργία, τη 
φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό. 

Συγκεκριμένα αναφέρεται ότι: 

•	Σήμερα 1 στις 3 γυναίκες άνω των 65 ετών και 1 στις 4 μεταξύ 
16-24 ετών βρίσκονται κάτω από τα όρια της φτώχειας. 
•	4 στις 10 δεν έχουν ενταχθεί στην αγορά εργασίας. 
•	1 στις 5 γυναίκες είναι μακρόχρονα άνεργη και αναζητά εργασία 
περισσότερο από δυο χρόνια. 
•	21% είναι το ποσοστό ανεργίας στις γυναίκες κάτω των 30 ετών. 
Η γυναίκα βιώνει λοιπόν, το πρόβλημα της ανεργίας στο πετσί της. 
Τη στιγμή που η οικονομία είναι στο κόκκινο, η γυναίκα βρίσκεται 
στο μάτι του κυκλώνα.

Ταυτόχρονα οι γυναίκες εξακολουθούν να υπολείπονται σε 
πολλούς τομείς έναντι των ανδρών: 

•	η μισθολογική ανισότητα συνοδεύει τις αποδοχές των γυναικών 
σε όλη τη διάρκεια της επαγγελματικής τους σταδιοδρομίας, με 
αποτέλεσμα να συρρικνώνει ακόμα και το ύψος των συντάξεών 
τους. Έτσι, δεν είναι τυχαίο ότι το 21% των γυναικών ηλικίας 65 
ετών και άνω αντιμετωπίζει τον κίνδυνο της φτώχειας, ενώ το 
αντίστοιχο ποσοστό των ανδρών βρίσκεται στο 16%,
•	το ποσοστό ανεργίας των γυναικών βρίσκεται στο 9,6%, όταν το 
αντίστοιχο των ανδρών περιορίζεται στο 7,6%,
•	η απασχόληση των γυναικών, παρόλο που υπολείπεται του 60% 
που ήταν ο στόχος της Στρατηγικής της Λισαβόνας, στηρίζεται 
τελικά σε «πλασματικά στοιχεία». Το 32% των εργαζόμενων 
γυναικών, κατέχουν θέσεις μερικής απασχόλησης, με ότι αυτό 
συνεπάγεται στο επίπεδο των αποδοχών ή της ασφάλειας που 
μπορεί να τους παράσχει μια τέτοια θέση εργασίας. 

Η εναλλακτική στρατηγική της ανάπτυξης για τη χώρα μας σε αυτή 
τη δύσκολη συγκυρία θα πρέπει να αναδείξει και να εξειδικεύσει 
τις προτάσεις της στο πλαίσιο της βιώσιμης – πράσινης ανάπτυξης. 



Η σύζευξη της οικονομικής ανάπτυξης με την περιβαλλοντική 
προστασία και την ενσωμάτωση της περιβαλλοντικής παραμέτρου 
στις οικονομικές δραστηριότητες αποτελεί προτεραιότητα για το 
ΠΑΣΟΚ από την πρώτη στιγμή. 

Πρόθεση και στόχος μας είναι η πράσινη ανάπτυξη να αποτελέσει 
την κινητήριο δύναμη  για την αντιμετώπιση των κρίσιμων 
οικονομικών ζητημάτων, τη μείωση της ανεργίας, την ενίσχυση της 
γυναικείας απασχόλησης. 

Η Πράσινη επιχειρηματικότητα είναι μια δυναμική διέξοδος 
για τις γυναίκες η οποία εμπεριέχει τις προϋποθέσεις για νέους 
προσανατολισμούς, με αυτοαπασχόληση ή συνεταιρισμούς, με 
ρόλο στην τοπική αυτοδιοίκηση, στα ανώτατα πανεπιστημιακά και 
τεχνολογικά ιδρύματα, με έμφαση:

•	στην ενίσχυση των υπηρεσιών, της τεχνολογίας σε 
διαφορετικούς τομείς (πρωτογενής, δευτερογενής, τριτογενής 
κ.α.) και σε διαφορετικά επίπεδα διακυβέρνησης (τοπικό, 
περιφερειακό, εθνικό, παγκόσμιο) 
•	στον ήπιο, εναλλακτικό τουρισμό, με έμφαση στις φυσικές και 
πολιτισμικές ιδιαιτερότητες των περιοχών 
•	στην υποστήριξη ευρείας χρήσης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 
ώστε να αποδεσμευτούμε από ρυπογόνες πηγές ενέργειας
•	στην ενίσχυση της βιολογικής γεωργίας και κτηνοτροφίας με 
πρότυπες και καινοτόμες πρακτικές
•	στην περιβαλλοντική εκπαίδευση και πληροφόρηση με 
υποστηρικτικές δράσεις.

Η περιβαλλοντική υποβάθμιση είναι πλέον ορατή γύρω μας στα 
αστικά κέντρα, στην ύπαιθρο, και έχει ευαισθητοποιήσει ομάδες 
πολιτών, οι οποίες σταδιακά ενισχύονται και αναζητούν νέα 
καινοτόμα οικολογικά προϊόντα και υπηρεσίες, αυξάνοντας τη 
ζήτηση σε αυτά και δημιουργώντας νέες θέσεις εργασίας. Αυτή 
ακριβώς την ευκαιρία θα πρέπει να αξιοποιήσουμε.

Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ υιοθετώντας ένα ολοκληρωμένο 
στρατηγικό σχεδιασμό για την πράσινη ανάπτυξη, με την 
αξιοποίηση πόρων και από το ΕΣΠΑ προσανατολίζεται στην 
υποστήριξη της πράσινης επιχειρηματικότητας, με συγκεκριμένες 
πολιτικές και δράσεις για γυναίκες και νέους. 

Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ σχεδιάζει την αξιοποίηση και ανάδειξη 
της πλούσιας δεξαμενής ανθρώπινου και εργασιακού δυναμικού, 
όπως οι γυναίκες, ως εφεδρεία στην αντιμετώπιση της οικονομικής 
κρίσης. Οι δημόσιες επενδύσεις που θα πραγματοποιηθούν για 
νέες θέσεις εργασίας, η ώθηση της χώρας και των πολιτών της 
προς τις δυνατότητες που προσφέρει η πράσινη ανάπτυξη θα έχουν 
ως βασική αιχμή την γυναίκα.

Η επίτευξη των παραπάνω απαιτεί σχεδιασμό και όραμα. Απαιτεί 
αγάπη για τον τόπο και τους ανθρώπους του, σεβασμό στους 
φυσικούς πόρους, ευθύνη και ανιδιοτέλεια. 

Οι γυναίκες αποτελούν τον ιδανικό προπομπό ώστε να 
υποστηρίξουν αυτή τη φιλόδοξη “πράσινη προοπτική ευκαιριών”. 

Να προσφέρουν νέα δυναμική στον τόπο διασφαλίζοντας και 
προβάλλοντας τη φυσική και πολιτισμική μας κληρονομιά αλλά και 
να εγγυηθούν την οικονομική ανάκαμψη μέσα από την πράσινη 
επιχειρηματικότητα με μεθοδικότητα και τόλμη.
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